

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar: D. Benito González, Tanago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.
A precios convencionales.

CORREO DE PROVINCIAS.

VIZCAYA.—Leemos en el *Irurac-bat* de ayer: Para satisfacción de las familias á quienes pueda interesar esta noticia, nos apresuramos á hacer público, que la *Union*, capitán Aguirre, de esta matrícula, que se temía fuese la del mismo nombre que figura en la lista de los buques españoles zozobrados á consecuencia del huracán de San Thomas, llegó sin novedad á Sagua la Grande el día 10 del mes próximo pasado.

Este buque (anteriormente vapor *Union*) salió de Liverpool el 4 de octubre. Ha rendido por tanto el viaje en 36 días, dando, como en sus anteriores, una prueba mas de su buena marcha.

GUIPÚZCOA.—El jueves último á las doce y cuarto del día fué presa de las llamas la gran fábrica de cerillas de los Sres. Garay y compañía, de Oñate, habiéndose salvado con grandes dificultades todo el departamento de cartonería y litografía, almacén y escritorio.

Los perjuicios son considerables. Todas las autoridades, guardia civil y el pueblo entero acudieron al sitio del siniestro sin que con sus esfuerzos pudieran aplacar el incendio que en media hora devoró todo el edificio y material que había en abundancia.

Ninguna desgracia personal ha ocurrido afortunadamente, debido en parte á las buenas disposiciones de la autoridad.

CORREO ESTRANJERO.

INGLATERRA.—La compañía de la mala real inglesa ha perdido á consecuencia del huracán habido en San Thomas, unos 12 millones de pesos. Solamente el vapor-correo que estaba á punto de hacerse á la mar cuando le sorprendió el vendaval, y le echó á pique con 300 personas, valia cerca de dos millones de duros.

Otro vapor de Liverpool que se hundió en el puerto llevaba á bordo un millon de duros y mercancías por valor de otro millon.

GRECIA.—Segun un despacho de Atenas, han empezado de nuevo las hostilidades en la isla de Creta; en Asitena y Laki los turcos fueron rechazados, dejando á los cristianos en muy buenas posiciones.

BRASIL.—Por cartas de Rio-Janeiro fechadas el 17 de noviembre se sabe que á aquella fecha había salido para el Rio de la Plata la escuadra española mandada por el señor Mendez Nuñez.

Las relaciones del Brasil con España no podian ser mas cordiales; los ministros de Comercio y Marina acababan de recibir las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica.

ITALIA.—Un despacho de Florencia dice que dos regimientos del ejército francés, el 29 y el 59 de infantería se habian embarcado en Civita-Vecchia para Tolon.

Debía embarcarse inmediatamente con el mismo destino el 80 de línea. Varios batallones de los regimientos arriba indicados, 29 y 59, contribuyeron eficazmente al triunfo de Mentana sobre las bandas garibaldinas.

Estos cuerpos forman parte de la brigada de Polhes (division Dumont), la primera que desembarcó en los Estados Pontificios, y destinada, por consiguiente, á operar de consuno con el ejército papal.

SUECIA.—En Norkoping, ciudad del reino de Suecia, hubo serios alborotos el sábado 30 de noviembre, ocasionados segun parece por la cuestion de subsistencias y por la extraordinaria exportacion de granos que se verifica en el país.

El populacho atacó y destruyó los almacenes de varios comerciantes.

ESTADOS-UNIDOS.—Los últimos despachos de Nueva-York contienen una noticia, aunque atenuada por *un se asegura* que podría originar serias consecuencias si se confirmase, en cuanto á la cordialidad de relaciones entre los gabinetes de Washington y de Sanit James. Decíase que M. Seward había pedido al gobierno inglés el indulto de los fenians condenados en Manchester.

En las dos Carolinas habian comenzado las elecciones prescritas por la ley de reconstruccion del Sur. Hasta la fecha de los últimos despachos los negros las dominaban completamente: votaban unánimemente por los candidatos radicales.

—A continuación insertamos un resumen del mensaje dirigido por el presidente de los Estados- Unidos al Congreso.

Nueva-York 3 de diciembre (por la noche).—Ha resultado fallida la esperanza de una fácil restauracion de la constitucion por la legislatura del Congreso. La union ya no existe como la entendian nuestros padres. El presidente espera que todos los partidos se pondrán al fin de acuerdo para una solucion en armonía con los intereses del país y de la constitucion.

El presidente pide con insistencia que el Congreso anule el acta que coloca á los Estados del Sur bajo la dominacion militar, porque si esta continúa, aumentaránse los impuestos y pue le fácilmente acarrear una bancarota nacional.

Un ejército permanente y mas de 200 millones de dollars al año serian probablemente necesarios para mantener la supremacia de los negros.

Respecto á la estension de los deberes del poder ejecutivo de oponerse á una legislacion in-

constitucional, el presidente dice lo que sigue: «Si el Congreso aprobara un acta (aun con todos los requisitos necesarios para ser ley) que tuviera por objeto abolir la autoridad de un gobierno bien coordinado, el presidente tendria que asumir la alta responsabilidad de su cargo, á fin de salvar de todo peligro á la nacion.»

La renovacion del pago en efectivo, en el mas breve plazo posible, es un deber evidente del gobierno, en armonía con los principios de la economía política. La reduccion del papel-moneda será el resultado necesario. La fé pública respecto á la deuda debe observarse religiosamente. La renovacion del pago en efectivo haria desaparecer las aprensiones que pudieran suscitarse contra el pago del salario de los obreros con una moneda que no es uniforme.

Ninguna cuestion ha alterado seriamente nuestras relaciones con las potencias extranjeras. Las reclamaciones sobre los daños causados por el *Alabama* no han obtenido aun satisfaccion.

El presidente se ha creído en el deber de declinar el que la cuestion se entregase á un arbitraje, porque, hasta ahora, esta proposicion venia acompañada de reservas incompatibles con los derechos y los intereses del país.

Pero no existe motivo alguno para temer que Inglaterra se niegue á satisfacer reclamaciones razonables y que impliquen el principio de no intervencion, el cual de hoy mas es tan importante para las demás naciones como para América.

Se ha celebrado un tratado con Dinamarca para la cesion de las islas de San Thomas y de San Juan. El presidente exhorta al Congreso á que declare que la naturalizacion desliga á los habitantes de estas islas de sus juramentos de fidelidad para con su antiguo soberano.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 6.—Se han declarado limpias las procedencias de Dinamarca.

Italia, Prusia, Inglaterra y Rusia presentan dificultades para la reunion de la conferencia.

Los franceses continuarán en Civita-Vecchia. Espérase en Cádiz la fragata *Teluan*.

Madrid 7.—La *Gaceta* publica disposiciones introduciendo economías en el ministerio de Gracia y Justicia.

Son tirantes las relaciones entre Grecia y Turquía.

Ratazzi ha sido elegido presidente de la cámara de diputados. Créese que el gobierno la disolverá.

Lord Stanley declaró que era favorable á la union de Alemania.

Habana 8 de noviembre.—La *Primera Susana*, Pérez, llegó á este puerto el 6 de noviembre procedente de Santander, desarbolada, y habiendo arrojado al mar parte de su cargamento.

Plymouth 3 de diciembre.—El vapor *Tamar* que ha llegado á este puerto, encontró al buque español *Jóven Francisca*, de Cruz en la islas Occidentales, abandonado, pero marchando á la vela.

Havre 2 de diciembre.—El *Stephane*, capitán Pellerin, que ha llegado á este puerto, recogió á su bordo el 19 de Noviembre á los 47° de latitud N. y 14 de longitud O. á la tripulacion de un buque que navegaba de Bilbao para Swansea cargado de mineral, y el cual se encontraba á punto de zozobrar: habia perdido la obra muerta y algunas tablas de la cubierta.

Nueva-York 19 de noviembre, (por el *Java*).—Se asegura que el general Grant ha ordenado al general Sherman, con la aquiescencia del presidente, que se presente en Washigton á tomar el mando del ejército, ínterin Grant se encarga solo de la secretaría de la Guerra.

La guarnicion de Washington ha sido muy aumentada.

Avisos de Méjico del 1.º de noviembre confirman que Juárez ha conmutado las sentencias pronunciadas contra los prisioneros imperiales. Todos los extranjeros que han reconocido el imperio y todos los altos personajes funcionarios civiles han sido desterrados.

La ciudad de Santo Domingo fué casi completamente destruida por un huracan el 30 octubre. Han perecido doscientas personas. Ha habido muchos naufragios.

Nueva-York 21 de noviembre.—El martes comenzaron las elecciones para la convencion en la Carolina del Norte y en la del Sur.

Los negros votaron unánimemente por los candidatos radicales.

La *Tribuna* dice que M. Mac Culloch, en su informe financiero, se declaró enérgicamente contra el pago de los intereses de la deuda en papel-moneda.

Juarez mandó que el almirante Teghetoff fuese escoltado hasta Veracruz, pero prohibió toda demostracion pública.

Nueva-York 23 de noviembre.—Se ha presentado al Senado una mocion para el pago de la deuda pública en oro.

El senador Sumner ha presentado un proyecto encaminado á otorgar la igualdad política á todos los ciudadanos del Estado de Colombia, sin distincion de color.

Este continuó algun tiempo echando pestes contra Joaquín Oteiro ausente. Luego le tocó á Saudade ser víctima de su viperina lengua.

—En cuanto á ella, á la señorita Saudade—releó Machado con tono muy socarron y con una sonrisa que él creia de maliciosa gracia—en cuanto á esa princesa tan soberbia... he oido decir que no mira con malos ojos á ese maldito aventurero de la Borda d'Agua, Juan da Moita, ó Juan demonio!... ya se ve... no habrá hecho mas que mirarlo... mirarlo... y tal vez hablar con él... y tal vez...

Peixoto rió estrepitosamente y añadió: —Lo habrá mirado muy de cerca... muy de cerquita... ¿no es así, señor Machado?

—Muy cerquita... sumamente cerquita... de noche tal vez... ó de dia... cuando el pobre Oteiro, pobre tonto, pobre imbécil, con todo su rigor y cacareado pundonor, y sus máximas... y su gramática parda... Pues señor, quizás y sin quizás ha salido bien librado José Manuel con no casarse.

—¡Eh! ¡eh! ¡eh!—gritaron Peixoto y Machado. Sampayo no se reía, pero no queria tomarse el trabajo de salir á la defensa de la pobre niña. Le indignaban las brutales bromas de Machado; pero no se atrevia á imponerle silencio. El tío Simões se reía al ver reír á los otros, pero casi no sabia lo que se trataba.

Y como era raro que se riese, Machado consideró como un gran triunfo el haberle escitado la

golpeando cada vez con mas fuerza. Brotó al fin la sangre y la pared estaba salpicada de gotas.

—¡Basta, basta, don Ramiro!—dijo entonces levantándose Sampayo.

Don Ramiro interrumpió un instante su operacion, dirigió al portugués una mirada tal que este volvió á sentarse apresuradamente, y... continuó.

Al cabo de algunos segundos Machado lanzó un terrible grito de dolor y cayó inerte.

Habia perdido el sentido.

Entonces paró don Ramiro; limpió su látigo con algunos girones de la ropa del infeliz oráculo y salió del almacén.

Sampayo acudió á Machado; le echó agua fria en el rostro y llamó á la gente de casa que se hallaba entonces en el patio á bastante distancia de la tienda.

Levantaron entre todos al azotado y le llevaron á la cama, donde permaneció algunas horas delirante y poseido por una fiebre violenta.

Pero al fin, las heridas se curaron y Machado, siempre como profundo filósofo, se puso á reflexionar.

Tres días despues Vasco Oliveira estaba de vuelta. Habia acompañado á Juan hasta los límites del distrito judicial y libre de toda persecucion. Si no hubiera sido por los enérgicos argumentos de Vasco y la notoria influencia que ejercia sobre él, Juan se hubiera quedado en B**, desafiando la ira del pueblo entero, y se abria es-

puesto, en su imprudencia, á arrostrar toda clase de peligros. Pero prevalecieron los ruegos de Vasco y los dos amigos se separaron tierna y cariñosamente, prometiendo volverse á ver antes que transcurriera mucho tiempo.

La última palabra de Juan había sido: Saudade. Saudade que era su vida; Saudade, cuyo recuerdo le colmaba de dicha á la vez que le desgarraba cruelmente el corazón.

Al entrar Vasco en B** se encontró con lo que ya esperaba: esto es, que no se hablaba mas que de la muerte de José Manuel y de su criado Romão.

Habian encontrado los cadáveres dos pastores que recorrian con sus ganados las inmediaciones del camino de Odemira. Este suceso causó honda sensacion en el pueblo y las cercanías; pero nadie supuso que Juan da Moita fuera el autor de estas dos muertes. Este hecho fué siempre un profundo misterio para todos, excepto para aquellos á quienes Vasco juzgó á bien decirselo en confianza. No se notó tampoco, ó al menos no chocó la marcha de Juan da Moita en medio de la escitacion inmensa causada por la muerte de José Manuel, que de nadie era querido á no ser tal vez de Martinho, Machado y hombres de esa ralea, que por fuerza habian de congeniar con él.

Aquella muerte fué atribuida á alguna venganza que con su escensiva tiranía y mal carácter se habria atraido José Manuel, quien durante el curso

El resultado de las elecciones en la Carolina del Norte y en la Carolina del Sur es favorable á la Convencion.

El informe del general Grant calcula el presupuesto militar en 77 millones de dollars.

Jefferson Davis llegó ayer á Richmond. No ha habido ninguna demostracion.

Se cree que el Congreso abolirá el impuesto sobre el algodón.

Roma 4 de diciembre.—El *Diario de Roma* publica un breve del Papa, fecha 29 de setiembre, suspendiendo al cardenal d'Andrea de su dignidad y de sus derechos de cardenal, comprendido el de asistir al cónclave, y concediéndole tres meses para presentarse humildemente ante el Santo Padre.

Florescia 4 de diciembre.—La *Opinion* asegura que el ministro de Negocios extranjeros ha enviado hoy á París una nota en la que, aceptando las declaraciones contenidas en la nota del Sr. Moustier de 27 de noviembre como una garantía que la política de Francia no alentará ni apoyará á los enemigos de Italia, se reserva hacer conocer al gobierno imperial las proposiciones que, según él, deberían someterse á la conferencia.

Florescia 5 de diciembre.—En una reunion de diputados ha sido elegido candidato para la presidencia de la Cámara el Sr. Lanza. Otros diputados de la izquierda han designado al Sr. Ratazzi.

Berlin 4 de diciembre.—La *Gaceta de la Cruz* dice que cada día son menores las esperanzas de que se reuna la conferencia.

Todas las potencias, excepto Austria, insisten en que se acuerde previamente un programa.

Dresde 4.—Según una correspondencia de Viena que publica el *Diario de Dresde*, la conferencia, limitándose á una accion puramente consultiva, establecerá sin embargo ciertos principios. Francia y Austria se ocupan de formular estos principios.

Southampton 4.—Según noticias de Rio-Janeiro del 9 de noviembre, traídas por el vapor inglés del Brasil, ha estallado una nueva revolucion en la Plata. El coronel Aparicio queria atacar á Paysandú. Los descontentos eran numerosos y se creia seria la situacion. Se habian enviado refuerzos al ejército brasileño. Las últimas dos victorias de los brasileños no se han confirmado aun. Dos cuerpos de ocho mil hombres se habian enviado, uno á ocupar á Suya sobre el rio Paraguay para cortar los aprovisionamientos que se espedian por este camino; el otro marcha contra la Ascension para destruir los depósitos de los paraguayos.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 9 DE DICIEMBRE.

Muchas veces hemos tenido ocasion de tratar una de las cuestiones que mas directamente se rozan con los intereses de la agricultura en nuestro país, la de la emigracion. En diferentes tonos hemos procurado hacer notar los perjuicios que

resultan del excesivo número de personas, la mayor parte jóvenes y aun niños de cortísima edad, que se lanzan en pos de una soñada fortuna á paisos remotos, á climas insalubres, donde perecen los mas en el abandono y la miseria, privados hasta del único consuelo que pudiera servir de lenitivo á su triste situacion, esto es, el de morir en brazos de una madre, ó rodeados del cariñoso interés y solícitos cuidados de la familia.

Siempre hemos tratado de influir con todo empeño en rectificar sobre este punto las erróneas ideas que generalmente reinan en nuestro país, reclamando la adopcion de medidas que, sin atacar para nada el principio de la libertad individual, puedan contribuir mas ó menos directamente á aminorar los efectos de esa funesta preocupacion, que no dudamos calificar de tal en la acepcion mas genuina de la palabra.

Como la materia es de suyo importante, aprovechamos toda ocasion favorable para volver sobre el mismo tema. Hoy nos la ofrece oportuna el siguiente artículo remitido á *La Epoca* por nuestro ilustrado paisano D. Eusebio Salazar y Mazarredo, en el cual se recapitulan muchas de las razones alegadas para combatir la excesiva emigracion en los pueblos de nuestro litoral; pues si bien el articulista se contrae con mas especialidad á la provincia de Guipúzcoa, sus observaciones se pueden aplicar sin esfuerzo á lo que pasa en todas las demás de estas costas.

Prescindiendo de algunas apreciaciones sobre materia foral, que nosotros hemos mirado siempre bajo otro punto de vista, no pueden ser mas razonables las consideraciones aducidas por el articulista, cuya comunicacion transcribimos y dice así:

«Sr. Director de *La Epoca*.

La escitacion que han dirigido Vds. á las personas que se dedican al estudio de los negocios de Ultramar, para que traten en las columnas de *La Epoca* de la emigracion á América, me anima á remitir á V. las siguientes consideraciones sobre un asunto de tanta trascendencia.

Hoy he sabido que pronto se hará á la vela de Bayona para Montevideo y Buenos-Aires un buque que debe llevar doscientos españoles, procedentes casi todos de la provincia de Guipúzcoa; y como hace pocas semanas se embarcaron cerca de cuatrocientos en los brik-barcas *Charles* y *Saint Pierre*, es lógico deducir que la emigracion toma efectivamente grandes proporciones; y si de alguna manera no se pone coto á mal tan grave, las consecuencias serán cada vez mas funestas para España.

Segun los datos publicados en Buenos-Aires, el número de españoles desembarcados en el último semestre es triple del que llegó hace dos años, y nuestros compatriotas, que estaban en gran minoría respecto de los franceses é italianos en 1864, superan en la actualidad á los de otros paisos, en la estadística de los puertos mencionados.

A pesar de la densidad de la poblacion de Guipúzcoa, suelen quedar desiertos, despues de esas espediciones, grupos enteros de caseríos.

Este *Exodo* vascongado es una calamidad en toda la estension de la palabra. Empezan abandonando sus hogares, y la primer muestra que dan en el extranjero de su nueva existencia, es recorrer en tropel las calles de Bayona, al son de tamboril ó panderetas, cogidos de la mano hombres y mujeres, y dando gritos descompasados, que podrian tomarse por alaridos de salvajes de las Pampas argentinas.

Las compañías que se dedican á este tráfico de blancos, fundado en la redencion paulatina de las cantidades que adelantan á los enganchados, les prepara alojamientos, en los que ya se relajan los lazos de la honestidad; y se valen de tan malas artes en América y en Europa, que para destruirlas oportunamente, creo necesario invocar el conocido celo de los curas párrocos y el de las autoridades del gobierno, convenientemente ilustradas con las noticias que acerca de las vicisitudes de los espedicionarios transmitan nuestros agentes consulares. Unas veces los seducen para que escriban á sus parientes de España cartas en que pintan como una tierra de promision las comarcas que habitan; y otras las fingen sus propios agentes, porque es raro que los esplotados sepan leer y escribir. En fin, señor director, como ha llegado el momento solemne de decirlo todo, añadiré que hay en América quien concede premios á los emisarios que presenten mayor número de mujeres en situacion de dar á luz, á poco de desembarcar, hijos que por verla en territorio extranjero, adoptarán irremisiblemente la nacionalidad del país en que han nacido.

Llegan los emigrados á las orillas del rio de la Plata, y desacreditan involuntariamente á España entre los naturales de aquellas repúblicas. Los mestizos y los indios hablan el castellano con suma facilidad, y como nuestros compatriotas solo entienden el vasconce, se admiran de que la inmensa mayoría de los españoles que allí arriban no sepan hablar el español en pleno siglo XIX.

Esa impresion de superioridad, corroborada por la forma de los contratos á que están sujetos los emigrantes, y por los recuerdos de la guerra de la independencia, ocasiona conflictos que aumentarán á medida que adquiera cuerpo la inmigracion española.

De los enganchados, uno entre mil vuelve á su país con un modesto peculio, y el resto contribuye, primero, á despoblar á España; segundo, á desprestigiarla; tercero, á perjudicar á aquellos de sus compatriotas que van á América con libérrima y espontánea voluntad; y cuarto, á producir diferencias internacionales que terminarán en guerra abierta, siempre que se desconozca la in-

dole especial de ciertos gobiernos hispano-americanos.

Las repúblicas Argentina y del Uruguay se han mostrado constantemente benévolos hácia su antigua metrópoli; pero ya que mantenemos en Montevideo, capital de la segunda, una mision diplomática desde 1844, sin haber reconocido todavía su independencia con un acto solemne, á causa de las continuas agitaciones de aquellos paisos, convendria regularizar nuestras relaciones por medio de un tratado semejante al que ajustamos hace cuatro años con el gobierno de Buenos-Aires.

Los alcaldes y la Diputacion foral de Guipúzcoa deberian, á mi juicio, hacer uso de sus grandes facultades para poner obstáculos á los alistamientos. Los comisionados de las empresas recorran tranquilamente los pueblos de una provincia en que la influencia de la administracion local es tan decisiva, que se ha llegado en varios puntos á prohibir el baile del país, y hasta vender los dias festivos sellos del correo.

Antes de mucho tiempo las compañías recogerán el fruto de sus trabajos sin nuevos esfuerzos. Sucederá en España lo que ha acontecido en Irlanda y en la Alemania del Sur; que en absoluto, el número de los que encuentran en América una posicion desahogada, aumentará naturalmente, y de unos en otros la fiebre se irá estendiendo de tal modo, que perderemos tambien en 20 ó 25 años una tercera parte de nuestra mermada poblacion.

Y como nuestros rios no sirven ni para la navegacion, ni para el riego, ni para la industria; y solo ejercen el infecundo ministerio de arrastrar al mar la capa mas productiva del mantillo vegetal, resultará lo que varios geólogos han predicho al ocuparse de la inevitable destruccion del arbolado y de la consiguiente aridez del suelo: que en el siglo XX el centro de España ofrecerá el espectáculo de un nuevo desierto de Sahara.

Triste porvenir que nos reserva, si no la combatimos con vigor, la doble epidemia atmosférica y social á que nos condena el destino, en esta interminable decadencia que acabará por robarnos hasta el suelo que pisamos.

El valenciano, el balear y el murciano han elegido en general la Argelia para su segunda patria; el canario á Venezuela; el euscalduna las riberas del cuadaloso rio descubierta por Solís, y los demás españoles emigran indistintamente á todos los paisos de América, en los que ya residen, exceptuando las Antillas, 140,000 jóvenes de ambos sexos.

«Por qué nos abandona el vascongado? me preguntan cuantos en Madrid afirman que el ser natural y vecino de las tres provincias es la mejor de las canongías que aun conservamos. Por doce reales al año, dicen, que es lo que corresponde á cada español en la distribucion de la renta de aduanas, disfrutan los vascongados el privilegio de gobernarse por sí mismos, y el de poder ser ingenieros, eclesiásticos, militares, empleados, todo, en una nacion de nuestra importancia y dimensiones. Por un real al mes el gobierno de Madrid les hace administrar justicia sin papel sellado, les construye sus ferro carriles

de su vida solo inspiró un odio violento á los labradores pobres y arrendatarios á quienes oprimia.

Nada tenia, pues, de extraño que alguna de sus víctimas se hubiera tomado la justicia por su mano.

De aquí que no se formalizaran lo debido las diligencias para indagar quién ó quiénes eran los culpables.

Recogieron los cadáveres y se les dió sepultura en el cementerio de B**. Algunos parientes pobres y abandonados por José Manuel tomaron posesion de los bienes y no se cuidaron de averiguar mas. La justicia, sin embargo, mandó hacer indagaciones y durante algunos dias iban unos cuantos *cabos de policia* á dar un paseo por los contornos de B** so pretexto de buscar á los asesinos; pero su principal entretenimiento era matar conejos y perdices, para cuyo objeto nada disimulado habian llevado algunos perros de caza. Volvieron al pueblo con bastantes piezas, pero sin ningun indicio de los criminales.

Con esto quedó todo el mundo satisfecho y al cabo de cierto tiempo no se volvió á hablar del asunto.

Un dia Vasco Oliveira fué al cortijo de Joaquín Otero con intencion de hablar si podia á solas con Saudade y explicarle la desaparicion de Juan y comunicarle las protestas de amor de este y su firme intencion de pedirla un dia por esposa atropellando por cuantas consideraciones se opusieran.

duro y flexible, que le servia para castigar á las mulas indómitas, pero que usaba con precaucion para no estropearlas.

El hidalgo castellano se lanzó sobre Machado, le cogió por el corbatin, le pasó por encima del mostrador y le obligó á arrodillarse á sus piés.

Peixoto se deslizó como un zorro fuera de la tienda y echó á correr por aquellas calles como alma que lleva el diablo, sin atreverse siquiera á pedir socorro ni decir á nadie el apuro en que Machado se hallaba.

Este quedó tan sumamente aterrado, que no tuvo fuerzas para gritar ni implorar misericordia. Don Ramiro le tenia muy bien sujeto en un rincón, entre la pared y el mostrador.

Sampayo miraba atónito y regocijándose, pero al mismo tiempo temblaba y se habia quedado pálido.

— ¡Cuidado! no le mate usted—se atrevió á decir en voz baja.

Don Ramiro, sin hacer caso, levantó el látigo con fuerza y descargó una lluvia de golpes tan terribles sobre las espaldas de Machado, que en un momento la ropa de este estaba hecha girones y los golpes caian sobre la carne, produciendo un ruido estridente.

El horrible dolor que sintió Machado le hizo recobrar la voz y se quejaba con ayes roncós y concentrados.

Peró don Ramiro, cegado por el furor, seguia

risa y siguió mas boyante que nunca en sus chistosas columnias, cuidándose poco de la impasibilidad de Sampayo.

— Pues, sí señor... conqué la señorita Saudade... la princesita... ¡buena pieza! Pobre del marido... y quién sabe si al fin se casará con Juan da Moita... Él es buen torero, pero ahora tendrá que aprender á ser buen toro... Y si no me engaño ella le podrá enseñar... ella es buena... buena sin vergüenza, buena sin...

Aquí cortó de repente Machado su discurso, y era casi lástima porque no carecia de vena satírica y calumniadora en su peroracion y sus oyentes hubieran oido buenas cosas. Pero desgraciadamente para él apareció en el almacén una persona que nadie esperaba. La aparicion repentina que hizo en la tertulia el efecto de un alma del otro mundo era un sér de carne y hueso, y sobre todo de músculos.

Era nada menos que don Ramiro Campoamor, que habiendo llegado momentos antes y oido ciertas palabras en la tienda, se habia quedado á la puerta escuchando á Machado, hasta que por fin, sin poderse contener, se precipitó en la tienda con aire terriblemente amenazador.

Al verle Peixoto y Machado se quedaron con la boca abierta y mas blancos que el papel; el tio Simões, como nadie se reia, se habia echado á dormir.

Don Ramiro traia en la mano un látigo fuerte,

sus puertos, sus telégrafos; y en Guipúzcoa, algunas leguas de carretera y hasta los muelles de pescadores, los protege en el interior con la Guardia civil y con el ejército, que es de gran utilidad para el consumo de Vitoria y San Sebastián: en el exterior, se valen de la marina, de la diplomacia y de los consulados de España en todas las ciudades del comercio. No dan soldados sino cuando en caso de guerra extranjera les va en ello su propia honra y seguridad; no tienen estancado el tabaco; pagan la sal diez veces menos cara que el resto de los españoles; no sacan los consumos nacionales, ni contribuciones directas; en una palabra, ¿en qué latitud de América ó de Oceanía, en qué ignota tierra encontrarán una Jauja semejante los que tan atento oído prestan á las falaces promesas de las compañías de enganche?

Yo, á mi vez, debo decir lo que muchos ignoran: que el labrador vascongado paga todavía á la Iglesia, en general, diezmos y primicias, y que el marinero sirve desde hace tres años en los buques de la armada. Añadiré, por vía de digresión, que casi todas las ventajas referidas podrían extenderse paulatinamente á toda España, y también que las acusaciones de la escuela del Sr. Sanchez Silva perderían autoridad, y así lo ha sostenido imparcialmente en la prensa de Bilbao, si para contrarrestarlas se hiciera algo mas en instrucción primaria, en establecimientos de ciegos, sordo mudos y dementes, y en otros ramos en que las provincias hermanas debieran servir de ejemplo al resto de España. La granja-molero de Alava contribuye notablemente al fomento de la agricultura de ambas Riojas, y Pasajes, por ejemplo, que es objeto en la frontera de dolorosas comparaciones, sería á poca costa un magnífico puerto, si la Diputación de Guipúzcoa, inspirándose en el prestigio del principio foral y en la conveniencia á proporcionar trabajo, restaurase aquella hermosísima bahía.

Pero volviendo á mi argumentación, manifestaré que la bondad de esos fueros que nos dieron la inapreciable paz de Vergara está neutralizada, en un país tan pobre de suyo, con solo el arancel de aduanas, que hace que en toda España sea la vida relativamente, mas cara que en la mayor parte de los países de Europa. Que se pregunte, como lo he hecho yo, á los muchos labradores y artesanos que han pasado este año el Pirineo, y ellos referirán detalles elocuentes.

Y téngase presente, respecto de Guipúzcoa, dos circunstancias esenciales: 1.ª, que los forasteros que concurren á sus baños de mar y á sus célebres aguas térmicas, dejan en el país un capital que, con arreglo á mis cálculos, puede evaluarse en las dos terceras partes del producto de la tierra; y es la 2.ª, que el guipuzcoano encuentra en el contrabando un medio de ocupación desconocido en Alava y Vizcaya.

Antes, los pasiegos se encargaban de pasar los bultos; hoy, mas de mil paqueteros indígenas se dedican, segun me han asegurado, abandonando otros quehaceres útiles, á burla y vigilancia de un número tambien crecido de carabineros, que pudieran entretenerse en mas provechosa faena. Solo en la frontera de Francia, por Guipúzcoa y Navarra, existen 19 casas de comision, que mediante un derecho, alto siempre, pero menor que el del arancel, prometen llevar á cualquier punto de España los objetos de mas peso y delicado transporte, como son pianos, armarios de espejo, y cien otros que sería prolijo enumerar.

Y hé aquí una ley económica, que dificultando hasta la introducción de las primeras materias, aniquila el trabajo que pretende proteger, y convierte á nuestro país en una escepcion europea, en medio de tantas otras escepciones como España representa en el concierto de los pueblos cultos. ¡Qué círculo tan vicioso! ¡Qué cuadro tan desconsolador!

Si emigra el guipuzcoano, ¿qué no hará el español de otras provincias?

En 1849 se adelantó bastante modificando la absurda ley de 1841. Ahora es ocasson de matar el déficit, elevando los rendimientos de nuestra renta de aduanas, la mas exigua relativamente de todas las de ambos mundos, con una reforma reclamada por la opinion pública sin distincion de parcialidades políticas. Estas son circunstancias favorables para extinguir con derechos racionales la inmoralidad del contrabando, que ningun gobierno extinguirá jamás por otros medios, para anular por completo la importancia mercantil de Gibraltar, eterna pesadilla de nuestro patriotismo, para abaratar como lo he pedido en el Congreso y en la Junta de aranceles, cuantos artículos necesita el consumidor á fin de que se dedique con éxito á todos los oficios susceptibles de prosperar en España, pues siendo caro lo que consumimos, no puede ser barato lo que fabricamos, porque aislados en el mundo, es tambien cara la existencia del propietario y del industrial, del artesano y del obrero.

Desarrollándose la agricultura al amparo del crédito territorial, y con medidas semejantes á la que acaba de adoptarse para la introducción de maquinaria; tomando mayores bríos la industria, el comercio y la marina, con la abolición de multitud de trabas, fiel reflejo de nuestra funesta tradición económica, como lo reconoce el Sr. Belda en su decreto sobre matrículas, que es un primer paso en el buen camino, y simplificándose la administración, á fin de atraer á los capitalistas extranjeros, y especialmente á los ingleses, poco acostumbrados en materia de obras públicas, á los largos trámites de nuestros expedientes, podrá esperarse que disminuya la emigración, estirpando su principal fundamento, y que se queden en España los robustos brazos que van hoy á formentar la riqueza de otros pueblos.

Las dimensiones de esta carta me obligan á terminarla; pero no debe olvidarse que la cuestion de los derechos pasivos, que *La Epoca* dilucida con perseverancia, entraña para el porvenir una grave evolucion social, y que entre los que emigran, y en las aldeas menos ilustradas, va cundiendo la creencia de que la clase proletaria no puede, por mas que trabaje, progresar en un país que destina anualmente cerca de 300 millones, esto es, casi la mitad de la contribucion de inmuebles, la mas segura de todas, al sostenimiento de 54,000 personas, jóvenes muchas de ellas, que viven del presupuesto sin hacer absolutamente nada en favor del Estado.

¡Qué inmenso servicio prestaría á la nacion el gobierno que, aprovechando circunstancias extraordinarias, desarraigase tanto abuso como impera todavía, en esta tierra clásica de la igualdad ante las costumbres y de la desigualdad ante la ley!

EUSEBIO DE SALAZAR Y MAZARREDO.
Madrid 30 de noviembre de 1867.

VARIEDADES.

CARTAS PARISIENSES.

Y sigue la broma!

No ha trascurrido una semana, y ya tenemos otro honor con su correspondiente remiendo.

Y para mayor honra y gloria del sentido comun, los héroes de esta nueva reparacion son tambien periodistas, esto es, ilustradores del pueblo.

Mr. Vermorel, redactor en jefe de *El Correo francés*, y Mr. Anatolio de la Forge, redactor de *El Siglo*, segun una polémica en las columnas de los citados periódicos.

Una frase demasiado viva de Mr. Vermorel ofende á Mr. de la Forge, y la polémica empezada á punta de pluma se termina á punta de espada en el bosque de Versailles.

El combate duró quince minutos, Mr. Anatolio (el ofendido) sacó dos agujeros en la piel.

¿Qué prueban esos dos agujeros?

Que Mr. Vermorel es mas diestro en la esgrima que Mr. Anatolio, *voilà tout*.

Señora sociedad, ¿cuándo comprenderá V. que es un absurdo lavar una ofensa recibiendo otra mayor?

El lector me dispensará si insisto en demostrarle todo lo que esa reminiscencia del antiguo juicio de Dios tiene de bárbaro.

Un hombre me ofende llamándome feo.

En lugar de encojermelo de hombros y de seguir mi camino, me vuelvo como una serpiente al sentir que le pisan la cola y le pido una satisfaccion.

El hombre que me ofendió llamándome feo me satisface.

¿Cómo?

Arrimándome un balazo en una pierna que me deja cojo para toda la vida.

Con esta reparacion quedo hecho un Adonis y tan contento como si tal cosa hubiera recibido.

Esta lógica, puesta en práctica todos los dias por las clases que se dicen ilustradas, es capaz de abrumar, no digo yo la razon humana, sino la inteligencia de un camello.

Y sin embargo, la sociedad la acepta como cosa corriente.

Más aun, la exige, puesto que ridiculiza á los que tienen la grandeza de alma de pedir reparacion ante los tribunales.

Señora sociedad, será V. muy culta; pero hay ocasiones en que raciocina V. lo mismo que una ostra.

Hay cosas que harían reír al mismo Jeremías, y nuestro punto de honor es una de ellas.

¿Si al fin se saldrán con la suya los oráculos ingleses que anunciaron há poco el próximo fin del mundo?

Lo digo porque apenas escritas las anteriores líneas me echo á la cara los siguientes párrafos que publica un periódico belga:

«Una querrela fútil, cuyas consecuencias han sido terribles, conmovió ayer á los viajeros del tren misto que se dirigía á Aix-la-Chapelle por la línea del Norte.

«Un viajero berlinense, el conde de H, referia en un wagon de primera clase los últimos acontecimientos de Alemania. Otro viajero colocado enfrente, el baron de B, coronel austriaco, se agitaba sobre su asiento á causa de la peripécia del relato, demasiado parcial, del narrador.

«Cansado al fin de escuchar, abrió la ventanilla y se inclinó hácia la vía por no oír los prolijos pormenores del prusiano. Este se quejó de que hacia frio y exigió que se cerrara el cristal.

—Mucho teme V. el frio,—respondió el baron cerrando la ventanilla.—¿tiene Vd. el mismo miedo al fuego!

—Por qué es la pregunta?

—Por saber la respuesta.

—No, señor, y se lo probaré á V. inmediatamente.

«Llegan á Lila y el tren se detiene una hora. El baron se dirige á un cuartel inmediato y suplica á dos oficiales que le sirvan de padrinos. H. se hace acompañar por dos compatriotas, compañeros de viaje, y todos juntos, seguidos de los viajeros del compartimiento, se van á un sitio apartado.

«El combate se habia ajustado á la pistola. Colócanse los adversarios á 25 pasos, suenan tres palmadas, se oye un tiro y el baron cae con una rodilla rota.

—Señores,—dice el conde sonriendo—dispénsenme Vds., pero tengo prisa y no quiero perder el tren. ¡Hasta la vista!

—Eh! poco á poco, señor mio!—exclama el herido incorporándose sobre una mano—me toca á mí tirar. Hágame V. el obsequio de volver á su puesto.

«El conde se pone pálido, pero obedece.

«B. empuña la pistola, dispara y el berlinense viene al suelo con el cráneo hecho pedazos.»

Esto es lo que se llama una señora lavadora!

Si el tal duelo no es un *canard* tan grande como la campanilla de la rue du Bac, confesemos que en los bosques de la culta Alemana se crían tambien alcornoques del mayor calibre.

Dejemos los duelos y vengamos á los quebrantos.

Segun los pormenores del *Libro azul* (informe oficial de la situacion del imperio), la columna sustentadora del edificio social, ó en otros términos, el efectivo del ejército asciende hoy en Francia al insignificante guarismo de seiscientos cincuenta mil hombres.

Eche V. ranchol!

Deducidas las mujeres, que con nadie se meten, y los niños menores de 15 años, para los cuales bastan las disciplinas del maestro de escuela, Francia tiene doce millones de hombres formales.

De estos hay que descontar lo menos tres millones de ancianos que solo desean vivir tranquilos al amor de la lumbre.

Tenemos pues una bayoneta por cada 15 hombres capaces de turbar la tranquilidad pública.

Uno por cada quince!

¿Qué inmenso pólipol!

Después de este dato, el *Libro azul* tiene la candidez de manifestarnos que el presupuesto del año último se cierra con un déficit de 147 millones.

Hermoso, muy hermoso es que el orden se mantenga inalterable; pero ¿no les parece á Vdes. que el mantenimiento de este señor cuesta un poco caro á los contribuyentes de Europa en general y de Francia en particular?

Un aficionado á la elocuencia de los números acaba de hacer un cálculo capaz de erizar el cabello de la patria, suponiendo que la patria se permite el lujo de tener cabello, con una deuda flotante de novecientos veintiocho millones.

En Francia hay, entre otras curiosidades, cuatro regimientos de coraceros que nunca han entrado en campaña y cuyos servicios se han reducido hasta ahora á aumentar el brillo de las revistas de Longchamps y del Campo de Marte.

Estos cuatro regimientos de coraceros cuestan al país 16 millones de francos al año, los cuales acumulados á interés compuesto desde la época de su creacion hasta el dia, forman una cantidad de 30,000 millones.

Lean ustedes bien: treinta mil millones!

Por los tiempos de hambre que corren, esta pequeñez representa el valor de mil ochocientos millones de fanegas de trigo.

Lo bastante para sacar la tripa de mal año.

Conviertan ustedes esa friolera en pesos duros, apfíenlos uno encima de otro, y tendrán una columna metálica de 12,000 kilómetros de altura ó sean 2,200 leguas próximamente.

Y si quieren ustedes variar el entretenimiento, derritan esa masa de plata y formarán un lago argentino bastante capaz para que navegue á toda vela, no digo yo la nave del Estado francés, sino la de todos los Estados europeos.

¿Cuántas máquinas agrícolas se podrían comprar con ese piquillo?

¿Cuántas leguas cuadradas de terreno baldío se podrían meter en labor?

¿Cuántas comarcas incultas se podrían fertilizar?

Renuncio á calcularlo, y lo dejo á la consideracion de los que riegan la tierra con el sudor de su frente.

Solo puedo asegurar á Vds. que treinta mil millones de francos son mucho dinero, y que no hay nadie que se atreva á gastarlos en una merienda.

—Pues mire V.—decia ayer un labriego de las inmediaciones de París al leer en el *Figaro* la cuenta de los citados millones.—mucho dinero es, lo conozco; pero que me le den con tal que le cargue un burro que yo tengo, y ya verá V. si se queda en tierra.

No se rian Vds. de la candidez del pobre labriego.

En el mundo hay muchos burros que hacen prodigios en materia de cargas.

**

Otro dato para la historia de los ejércitos permanentes.

Esos treinta mil millones de francos han sido comidos por los cuatro regimientos de coraceros en poco mas de medio siglo.

Suponiendo que haya habido diez revistas por año, lo cual es mucho suponer, sacamos en limpio que cada uno de esos espectáculos militares le cuesta á la Francia, solo en la parte que en ellos han tomado los susodichos regimientos, sobre cincuenta millones.

En cambio hay muchas aldeas que todavía no tienen escuela.

Después de esto, hablen Vds. de paz universal á las generaciones que tan pocas se muestran en el cultivo de la patata y en el de la imaginacion y tan pródigas en el cultivo del laurel!

**

Me reconcilio con la *pulverizadora* del Sr. Alvarez y Llanos, y deseo que entre cuanto antes en funciones á ver si la humanidad cambia de rumbo.

Se está publicando una obra que recomiendo eficazmente á los traductores, y, sobre todo, á los libreros que desempeñan la noble mision de ofrecer al público un alimento sólido y sustancial.

En esta obra no hay muchos asesinatos; pero abundan los robos y los adulterios, y la moral no pierde en el cambio.

El título no puede ser mas alechant: *Los escándalos de París*.

Su autor tiene la modestia de ocultar su nombre.

Pero ¿qué importa el nombre con tal que la obra cumpla las promesas del título?

Conque, ánimo, y á ella!

FEDERICO DE LA VEGA.

París 3 de diciembre de 1867.

GACETILLAS.

Correos.—No han llegado á Santander, á causa de las nieves, los de Madrid correspondientes al sábado y domingo. No sabemos si hoy recibiremos alguno.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Goleta francesa Renoncule, de 84 ts., capitán Mr. Marian, de Newport con rails y otros efectos á los Sres. Perez y García.

Polacra-goleta Mariana, de 107 ts., cap. D. G. Aveño, de Marín en lastre.

Vapor Primero de España, de 47 ts., cap. D. V. Alonso, de Bilbao con vino, tejidos y otros efectos á varios.

Id. Vizcaino-Montañés, de 56 ts., cap. D. R. Goicoechea, de id. con 16 bultos sosa á los señores Pereda y compañía; 24 id. chapas alambre y otros efectos á D. C. Jado: vino, tejidos y otros efectos á varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin Portugalete, de 29 ts., cap. D. J. Astoriza, para Bilbao con azúcar.

CAMBIOS DE HOY.

Londres al 13 de Enero á 49-55 á pagar el 16 del actual.

Bilbao á 8 div. 3/8 daño.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,

á cargo de D. Salvador A tienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Empresa de vapores-correos españoles DE LAS ANTILLAS Y SENO MEXICANO.

VAPOR-CORREO MENSUAL ENTRE COLON (ASPINWALL) Y LA ISLA DE CUBA.

Esta Empresa hace presente al público haber establecido el muy sólido y acreditado vapor de hierro

MOCTEZUMA

para un viaje mensual en el órden que á continuacion se espresa.

IDA.

Dia 24.—Sale	de la Habana á las doce del día y llega á	Nuevitas	el 26.
26.—	de Nuevitas	Gibara	el 27.
27.—	de Gibara	Baracoa	el 28.
28.—	de Baracoa	Santiago de Cuba	el 29.
29.—	de Santiago de Cuba	Kingston	el 30.
30.—	de Kingston	Santa Marta	el 31.
3.—	de Santa Marta	Cartagena	el 3.
4.—	de Cartagena	Colon	el 6.

RETORNO.

Dia 7.—Sale	de Colon	y llega á	Cartagena	el 9.
9.—	de Cartagena	Santa Marta	el 10.	
10.—	de Santa Marta	Kingston	el 13.	
13.—	de Kingston	Santiago de Cuba	el 14.	
14.—	de Santiago de Cuba	Baracoa	el 15.	
15.—	de Baracoa	Gibara	el 16.	
16.—	de Gibara	Nuevitas	el 17.	
17.—	de Nuevitas	Habana	el 18 por la noche.	

CONSIGNATARIOS.

Nuevitas	Sres. D. Manuel Marquez y C.	Kingston	Sres. Nunes Brothers.
Gibara	Longoria, Rosal y C.	Santa Marta	Bengochea Lafaurie y C.
Baracoa	R. Alayo y compañía.	Cartagena	Macia é hijo.
Santiago de Cuba	Ros hermanos.	Colon	Manuel de Alcázar.

En la Habana se despacha por los Sres. San Pelayo y Herrera, Oficios, 58

NOTAS.

Los vapores de la Empresa del Moctezuma hacen escala en Santiago de Cuba dos veces al mes, desde cuyo punto se dirigen á Puerto-Plata, Santo Domingo, Mayagüez, Aguadilla, Puerto-Rico y St. Thomas. La salida del Moctezuma de la Habana es posterior á la llegada del vapor-correo español trasatlántico y á la del paquete de la Mala real inglesa procedente de St. Thomas y Colon, que arriban sobre el 22 de cada mes.

La llegada del Moctezuma á la Habana es anticipada á la salida para Cádiz del vapor-correo trasatlántico que parte el 30.

En la Habana hay establecidas varias empresas de vapores que despachan sus buques semanalmente á New-York y otros á New-Orleans.

La compañía de correos españoles trasatlánticos tiene la comunicacion entre Sisal, Veracruz y la Habana, saliendo de este último puerto fijamente los dias 8 y 22 de cada mes. Además están en la misma carrera vapores ingleses, franceses y americanos.

Las compañías de paquetes de vapor ingleses y franceses salen de la Habana para Europa dos veces al mes, pasando por St. Thomas.

Se hace presente á los Sres. Cargadores que el Agente de esta Empresa en Colon (Aspinwall) la respetable casa de D. Manuel de Alcázar, se hará cargo de encaminar los bultos de mercancías que se le consignen que hayan de atravesar el Istmo de Panamá y se ocupará del recibo y embarque en Colon de lo que se remita al retorno del MOCTEZUMA para los puertos de su itinerario. 34

CONSTIPADOS CATARROS, OPRESIONES, COQUELUCHES.

PASTA
6 y 8 reales
caja.

BERBASCINA-PATON.

JARABE
11 rs
frasco.

Preparada por Ch. PATON, laureado de la Escuela de Farmacia,
PARIS, 4, rue de la Verrerie.

La agencia Franco-española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos.—En Santander, en las principales farmacias. 1 8-15-22-29

Jarabe balsámico.

Está ya probada su utilidad para combatir toda clase de toses y muy particularmente la tos ferina, la ronquera, catarro crónico, asma y en general todas las afecciones del aparato respiratorio; su accion se hace sentir muy pronto en los niños de medio á ocho años.

Jarabe tónico depurativo.

Único remedio para la pronta y radical curacion de la sífilis constitucional y degenerada, calma con las primeras tomas los dolores de origen reumático y sífilítico por inveterados que sean, continuando su uso llega á destruirlos por completo; se emplea con ventaja para combatir las enfermedades herpéticas y escrofulosas y en lugar de los Robs y jarabes antisífilíticos de procedencia extranjera.

Jarabe de hipofosfito de cal.

La experiencia ha venido demostrando que este jarabe, preparado por el Ldo. Herran, es el único remedio para combatir las enfermedades del pecho, calma la tos y favorece la pectoracion; es de maravillosos efectos para los niños raquíticos.

Vino ferruginoso quinado.

Para combatir las diarreas, debilidades del estómago y del conducto digestivo, calenturas intermitentes y adinámicas, alonía edema é hidropesías; sus buenos efectos se han visto tambien en las convales-

cencias de los niños débiles y escrofulosos, sustituyendo con ventaja al aceite de hígado de bacalao en todos los casos en que este es aplicable.

Pomada vermífuga.

Para los niños atacados de lombrices, cura las irritaciones de vientre producidas por las indigestiones y efectos de la dentición, facilitando notablemente las digestiones; es el mejor específico para incontinencia de orina y para todos los padecimientos del aparato genito-urinario; pocas unturas con esta pomada bastan para conseguir el alivio de los padecimientos indicados.

Contra intermitentes.

Remedio eficaz para curar inmediatamente las calenturas diarias, tercianas y cuartanas.

Pildoras purgantes.

Tres pildoras al tiempo de comer obran como el mejor purgante sin producir la menor irritacion en las vias digestivas, teniendo además la ventaja de poder hacer uso con ellas de cualquier alimentacion; por sí solas curan las hidropesías, digestiones difíciles, estreñimiento, vértigos, etc., y evacuan todos los malos humores.

Pildoras tónicas.

Es una de las preparaciones mas simples y mejores para curar en muy pocos dias la clorosis, colo-

res pálidos, flores blancas y en general todos los padecimientos de la matriz y los que proceden del desentramamiento y debilidad de la sangre.

Todos estos medicamentos se hallan preparados convenientemente y con su respectiva instruccion en la botica del Puente y en la droguería de Saro y Herran, Santander. 3s 78—25

LA CAPA DEL ESTUDIANTE,

CUADROS DE COSTUMBRES

POR

FEDERICO DE LA VEGA.

Esta obra constará de 25 entregas de á 16 páginas en 8.º francés, publicándose una cada semana.

La primera entrega saldrá á luz el 1.º de enero.

Precio de suscripcion en toda España, un real la entrega. Para los suscritores de LA ABEJA MONTAÑESA, medio. Se admien suscripciones en la redaccion de este periódico.

Alcaldia corregimiento de Santander.

Habiendo acordado la Excm. Corporacion municipal la construccion de cinco casetas garitas con destino al servicio de consumos, esta Alcaldia corregimiento ha señalado para su remate el dia diez y seis del mes actual á las doce de la mañana en su despacho, debiendo ser la licitacion oral, y con sujecion á las condiciones que se establecen en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la seccion de consumos del Excelentísimo Ayuntamiento todos los dias laborables.

Santander 5 de diciembre de 1867.—El alcalde de corregidor, Mauricio Marin. 3—3

AVISO AL PUBLICO.

En la Estacion del Ferro-carril de Santander se vende COKE superior á cuatro reales el quintal. 6

EL DRAMA DEL ALMA.

ALGO

sobre Méjico y Maxiiliano

POR

D. JOSÉ ZORRILLA.

La obra constará de dos entregas de 90 á 100 páginas cada una.

Precio de cada entrega, 4 reales.

La primera se publicará en la primera quincena del mes de Setiembre, y la segunda el 30 del mismo mes.

Punto de venta en Santander: librería de don Fabian Hernandez.

LA SALUD.

MANUAL DE HOMEOPATÍA

PARA

USO DE LAS FAMILIAS.

Segunda edicion, considerablemente aumentada y corregida.

Para comodidad de los que quieran servirse de este libro, hemos preparado cajas especiales con los 24 medicamentos explicados en el mismo, en tubos colocados verticalmente, que se expenden á 60 reales. Otras, en tubos horizontalmente colocados, á 70. Y finalmente, otras en forma de cartera, conteniendo, además de los medicamentos, el Manual y un tarjetero, á 80.

Este tomito, elegantemente impreso, de más de 250 páginas, se vende á 4 reales en Madrid, y á 5 en provincias, franco de porte.

Los pedidos se harán á la Farmacia Homeopática de D. CESARRO MARTIN SOMOLINOS, calle de los Infantes, n.º 26, Madrid.

Aviso á los Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los siguientes impresos arreglados á la modelacion oficial:

Modelos para cuentas de Alcaldes y Depositarios, con la documentacion correspondiente.

Recibos talonarios para las contribu-

ciones territorial, industrial, de consumos y de patentes.

Estados de sanidad, semestrales y mensuales.

Papeletas de aviso y de apremio para las mismas.

Cargaréms y libramientos.

Papeletas de juicios de paz y verbales.

Papeletas de citacion para quintas.

Filiaciones para quintos.

Recibos para municipales.

Relaciones de altas y bajas á la contribucion industrial y de comercio mandadas formar mensualmente por circular inserta en el Boletin Oficial del 26 de junio último.

Estados del impuesto por las caballerías y carruajes destinados á recreo y comodidad.

Hojas de servicio.

GUIA DEL CULTIVADOR.

Manual de agricultura, ganadería y economía rural

POR D. BUENAVENTURA ARAGÓ.

Esta obra, indispensable á todos los propietarios, cultivadores y ganaderos, ha venido á satisfacer la necesidad urgente que se experimentaba en España de un libro que en regular tamaño contuviera todo lo que deben saber aquellos acerca de los diferentes ramos de que trata.

Consta de un tomo en cuarto de 500 páginas Precio 24 rs. Véndese en Santander en la librería universal de D. Fabian Hernandez, en todas las principales librerías del reino, ó bien dirigiéndose al autor, residente en Tortosa, calle del Carbó, 18

Almanaque de la risa para 1868.

Ramille de flores, ortigas y abrojos. por los señores Aguilera, Amat, Blasco, Castellano, Freixas de Sabater, Galvez, Amandi, Gil, Ramirez, Moly de Baños, Robert, Sepúlveda, Villergas, etc.

Este almanaque, que se ha publicado en Madrid, se vende en casa de Fabian Hernandez, calle del Correo, Santander.

SANTA TERESA DE JESUS.

POEMA

POR

D. EVARISTO SILIÓ Y GUTIERREZ.

Véndese esta obra á 10 rs. en la librería de don Fabian Hernandez, calle del Correo.

Compilacion histórica, biografica y marítima de la provincia de Santander,

POR D. GREGORIO LASAGA LARRETA.

Un tomo en 4.º mayor, edicion de lujo con tres láminas, se vende en Santander, librería de don Fabian Hernandez, á 23 reales.

MISCELÁNEA

de literatura, viajes y novelas

por D. Eugenio de Ochoa.

De la Real Academia española.

Madrid, 1867. Un tomo en 12.º, 12 rs. en Madrid y 14 en provincias, franco de porte.

Contiene: I. Horacio.—II. Un paseo por América.—III. El Emigrado.—IV. El Español fuera de España.—V. Un Enigma.—VI. No hay fin por mal camino.—VII. Hilda.—VIII. Necrología.—IX. Recuerdos de Amberes.—X. Florencia.—XI. De Jaffa á Jerusalem.—XII. Mesa revuelta.

Se halla de venta en la librería de Bailly Ballyere, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 8, Madrid, y en las principales librerías del reino.

La cuestion de Roma.

Folleto en defensa del poder temporal de la Santa Sede, por D. José Benitez Caballero, redactor de El Pabellon Nacional.

Se vende á 4 rs. en la administracion de dicho periódico y en las principales librerías de la corte. Para pedidos de provincia, dirigirse al autor, Lavapiés, 23.

La mitad del importe de la venta se destina á los fondos de Su Santidad.